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แผนการตรวจสอบ (Audit Plan)
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566
หน่วยตรวจสอบภายใน  องค์การบริหารส่วนตำบลป่าบอน
๑. หลักการและเหตุผล


ด้วยพระราชบัญญัติวินัยการเงินและการคลังภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๗๙ กำหนดให้หน่วยงานของรัฐจัดให้มีการตรวจสอบภายใน การควบคุมภายใน และการบริหารจัดการความเสี่ยง โดยให้          ถือปฏิบัติตามมาตรฐานและหลักเกณฑ์ที่กระทรวงการคลังกำหนด


หน่วยตรวจสอบภายในองค์การบริหารส่วนตำบลป่าบอน เป็นหน่วยงานที่จัดตั้งขึ้นโดยมีภารกิจงานตรวจสอบภายใน เพื่อสร้างความมั่นใจต่อความมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผลของการดำเนินงาน และเกิดความคุ้มค่าของการใช้จ่ายงบประมาณ รวมทั้งความถูกต้องและเชื่อถือได้ของข้อมูลทางการเงิน และการปฏิบัติงานให้เป็นไป  ตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ หนังสือสั่งการและนโยบายที่กำหนด ช่วยให้การปฏิบัติงานขององค์กรเป็นไปในทิศทางที่ดี และสามารถบรรลุวัตถุประสงค์และเป้าหมายการปฏิบัติราชการตามที่หน่วยงานได้กำหนดไว้ โดยใช้หลักจริยธรรม มาตรฐานจรรยาบรรณวิชาชีพการปฏิบัติงานตรวจสอบภายใน เป็นแนวทาง                        ในการปฏิบัติงานตรวจสอบภายใน ประกอบด้วย งานให้ความเชื่อมั่น (Assurance Services) และงานบริการให้คำปรึกษา (Consulting Services)




เพื่อให้การปฏิบัติงานของหน่วยตรวจสอบภายใน เป็นไปตามพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ และตามหลักเกณฑ์กระทรวงการคลัง ว่าด้วยมาตรฐานและหลักเกณฑ์ปฏิบัติการตรวจสอบภายในสำหรับหน่วยงานของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๖๔ หน่วยตรวจสอบภายใน จึงได้จัดทำแผนการตรวจสอบประจำปี (Audit Plan) ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖6 เพื่อกำหนดทิศทางการตรวจสอบ วัตถุประสงค์การตรวจสอบ เรื่องที่ตรวจสอบ เป้าหมายการตรวจสอบ และบริหารทรัพยากรบุคคลและเวลาให้เหมาะสม
๒. วัตถุประสงค์ของการตรวจสอบ
๒.๑ เพื่อให้ทราบว่าการบริหารงานและการดำเนินงานของหน่วยรับตรวจมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผล และบรรลุผลสัมฤทธิ์ของงานตามเป้าหมายขององค์กร
๒.๒ เพื่อให้ทราบว่าการปฏิบัติงานของหน่วยรับตรวจเป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ หนังสือสั่งการ และนโยบายที่กำหนด
๒.๓ เพื่อให้ทราบว่าข้อมูลการเงิน การบัญชี การบริหารพัสดุ และรายงานทางการเงินต่างๆ มีความถูกต้อง ครบถ้วน เชื่อถือได้ และทันกาล
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๒.๔ เพื่อให้ทราบว่าหน่วยรับตรวจมีการวางระบบควบคุมภายใน และการประเมินระบบ                  การควบคุมภายในครอบคลุมทุกภารกิจงาน เพียงพอ เหมาะสม ตามมาตรฐานและหลักเกณฑ์ที่กระทรวงการคลังกำหนด

๒.๕ เพื่อให้ทราบว่ามีการบริหารจัดการความเสี่ยง ตามมาตรฐานและหลักเกณฑ์ที่กระทรวง  การคลังกำหนด


๒.๖ เพื่อให้บริการคำปรึกษาแนะนำ เพื่อสร้างคุณค่าเพิ่ม และเสนอแนวทางปรับปรุงแก้ไข            การปฏิบัติงานของหน่วยรับตรวจให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น


๒.๗ เพื่อให้ผู้บริหารและผู้บังคับบัญชาได้รับทราบปัญหาอุปสรรคในการปฏิบัติงาน และสามารถแก้ไขได้อย่างรวดเร็ว และทันเหตุการณ์
๓. ขอบเขตการตรวจสอบ


๓.๑ ขอบเขตการตรวจสอบ


      ๓.๑.๑ งานบริการให้ความเชื่อมั่น (Assurance Services) 
                                    (๑) การตรวจสอบการเงิน (Financial Auditing) เป็นการตรวจสอบความถูกต้อง ความครบถ้วน และความเชื่อถือได้ของข้อมูลการเงิน  และรายงานการเงิน การตรวจสอบการปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชี นโยบายบัญชี กฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ หลักเกณฑ์ ประกาศที่เกี่ยวข้อง รวมถึงการประเมินความเสี่ยง ระบบการควบคุมภายใน และความเป็นไปได้ที่จะเกิดข้อผิดพลาดและการทุจริตด้านการเงินและบัญชี
                                    (๒) การตรวจสอบการปฏิบัติตามกฎระเบียบ (Compliance Auditing) เป็นการตรวจสอบการปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ หลักเกณฑ์ ประกาศ มติคณะรัฐมนตรี รวมถึงมาตรฐาน แนวปฏิบัติ และนโยบายที่กำหนดไว้
                                    (๓) การตรวจสอบการดำเนินงาน (Performance Auditing) เป็นการตรวจสอบความประหยัด ความมีประสิทธิผล ความมีประสิทธิภาพ และความคุ้มค่าของกิจกรรมที่ตรวจสอบ
                                    (๔) การตรวจสอบอื่นๆ เช่น การตรวจสอบระบบงานสารสนเทศ (GIS-โปรแกรมแผนที่ภาษีและทะเบียนทรัพย์สิน และการตรวจสอบพิเศษ (ตามที่ได้รับมอบหมายเป็นกรณีพิเศษ)


      ๓.๑.๒ งานบริการให้คำปรึกษา (Consulting Services) เป็นการบริการให้คำปรึกษา แนะนำและบริการอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง ซึ่งลักษณะงานและขอบเขตของงานจะเป็นไปตามข้อตกลงที่ทำขึ้นร่วมกับผู้รับบริการ โดยมีจุดประสงค์เพื่อเพิ่มคุณค่าให้กับหน่วยงานของรัฐ และปรับปรุงกระบวนการกำกับดูแล การบริหารความเสี่ยง และการควบคุมขององค์การบริหารส่วนตำบลป่าบอนให้ดีขึ้น


๓.๒ หน่วยรับตรวจ


      หน่วยรับตรวจ จำนวน 4 หน่วยงาน ประกอบด้วย
(๑) สำนักปลัด 


(๒) กองคลัง


(๓) กองช่าง
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(4) กองการศึกษา

 
 


๓.๓ เรื่องที่ตรวจสอบ


      ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖6 ดำเนินการตรวจสอบหน่วยรับตรวจ จำนวน  17 กิจกรรม




 (๑) สำนักปลัด ตรวจสอบ ๕ กิจกรรม  ได้แก่
     ๑) สอบทานการควบคุมภายในและการบริหารความเสี่ยง
     ๒) ตรวจสอบการจ่ายเงินอุดหนุนให้แก่หน่วยงานที่ขอรับเงินอุดหนุนจากองค์การบริหารส่วนตำบลป่าบอน
     ๓) ตรวจสอบติดตามผลการดำเนินงานของกองทุนหลักประกันสุขภาพอบต.ป่าบอน
     ๔) การขอรับ/ต่อ ใบอนุญาตกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ
     ๕) การจดทะเบียนพาณิชย์


(๒) กองคลัง ตรวจสอบ 4 กิจกรรม  ได้แก่
     ๑) กิจกรรมการจัดซื้อ/จัดจ้าง พัสดุ
     ๒) การรับส่งเงิน การฝากเงิน และการเก็บรักษาเงิน
     ๓) การจัดเก็บภาษีป้าย
     ๔) สอบทานการควบคุมภายในและการบริหารความเสี่ยง


(๓) กองช่าง ตรวจสอบ 5 กิจกรรม  ได้แก่
     ๑) สอบทานการควบคุมภายในและการบริหารความเสี่ยง
     ๒) การใช้และรักษารถส่วนกลาง
     ๓) การดำเนินการเกี่ยวกับงานควบคุมอาคาร
     ๔) การกำหนดราคากลาง
     5) การควบคุมงานก่อสร้าง


(๔) กองการศึกษา ตรวจสอบ 3 กิจกรรม  ได้แก่
     ๑) สอบทานการควบคุมภายในและการบริหารความเสี่ยง
     ๒) ตรวจสอบการจัดการศึกษาในศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านป่าบอนต่ำ
     ๓) ตรวจสอบการจัดหาอาหารกลางวัน ของศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านป่าบอนต่ำ          



      (รายละเอียดปรากฏตามเอกสารแนบแผนการตรวจสอบประจำปี)
๔. การปฏิบัติงานตรวจสอบภายใน
๔.๑ หัวหน้าหน่วยตรวจสอบภายในเสนอแผนการตรวจสอบประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖6ต่อผู้บริหารท้องถิ่น เมื่อได้รับการอนุมัติแล้ว ดำเนินการสำเนาแจ้งเวียนให้แต่ละสำนัก/กอง ทราบ               พร้อมทั้งเผยแพร่ในเวปไซด์องค์การบริหารส่วนตำบลป่าบอน ตามพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐
๔.๒ หน่วยตรวจสอบภายในจะแจ้งและประสานกับหน่วยรับตรวจ  ทั้ง 4 หน่วยงาน คือ สำนักปลัด กองคลัง กองช่าง กองการศึกษา รวมทั้งผู้ที่มีหน้าที่รับผิดชอบงานหรือกิจกรรมที่จะตรวจสอบให้ทราบก่อนล่วงหน้า


๔.๓ หน่วยตรวจสอบภายใน  จะใช้เทคนิคการตรวจสอบ (Audit Teachnique) ในแต่ละกรณี ซึ่งในการตรวจสอบจะใช้เทคนิคการตรวจสอบให้เหมาะสมกับเรื่องที่จะตรวจสอบในแต่ละกรณี  เพื่อให้ได้มา 
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            ซึ่งหลักฐานที่เพียงพอที่เจ้าหน้าที่ตรวจสอบภายในจะเสนอความเห็นและข้อเสนอแนะไว้ในรายงานผลการปฏิบัติงาน ดังนี้
(๑) การสุ่มตัวอย่าง

(๒) การตรวจนับ                                                                                     
(๓) การตรวจสอบเอกสารหลักฐาน (ตามระเบียบที่เกี่ยวข้อง)



(๔) การคำนวณ
(๕) การตรวจสอบการผ่านรายการ 

(๖) การสอบทาน
(๗) การสังเกตการณ์
(๘) การสัมภาษณ์

(๙) การยืนยัน

(๑๐) การทดสอบการบวกเลข
 


๔.๔ หน่วยตรวจสอบภายในจะจัดทำและเสนอรายงานผลการตรวจสอบต่อนายกองค์การบริหารส่วนตำบลป่าบอนภายในเวลาอันสมควรหรืออย่างน้อยทุกสองเดือนนับจากวันที่ดำเนินการตรวจสอบแล้วเสร็จตามแผน กรณีเรื่องที่ตรวจพบเป็นเรื่องที่มีผลเสียหายต่อทางราชการให้รายงานผลการตรวจสอบทันที


๔.๕ ติดตามผลการตรวจสอบ เพื่อจัดให้มีการปรับปรุงแก้ไขและเป็นข้อมูลในการวางแผน                 การตรวจสอบครั้งต่อไป
๕. ระยะเวลาของการดำเนินการตรวจสอบ
เริ่มตั้งแต่วันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖5 และสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน  2566
๖. หน้าที่และความรับผิดชอบของหน่วยรับตรวจ


๕.๑ อำนวยความสะดวกและให้ความร่วมมือแก่ผู้ตรวจสอบภายใน


๕.๒ จัดเตรียมเอกสารหลักฐานที่เกี่ยวกับการดำเนินงาน รวมถึงข้อมูลที่เกี่ยวข้องให้ครบถ้วนสมบูรณ์ พร้อมที่จะตรวจสอบได้


๕.๓ จัดทำบัญชีและจัดเก็บเอกสารประกอบรายการบัญชี พร้อมที่จะให้ผู้ตรวจสอบภายในตรวจสอบได้


๕.๔ จัดให้มีระบบเก็บเอกสารในการปฏิบัติงานที่เหมาะสมและครบถ้วน



๕.๕ ชี้แจงและตอบข้อซักถามต่างๆ พร้อมทั้งหาข้อมูลเพิ่มเติมให้แก่ผู้ตรวจสอบภายใน


๕.๖ ปฏิบัติตามข้อทักท้วงและข้อเสนอแนะของผู้ตรวจสอบภายในในเรื่องต่างๆ ที่ผู้บริหารท้องถิ่นสั่งให้ปฏิบัติ


กรณีเจ้าหน้าที่ของหน่วยรับตรวจกระทำการใดจงใจไม่ปฏิบัติ หรือละเลยต่อการปฏิบัติหน้าที่ ตามวรรคหนึ่งให้ผู้ตรวจสอบภายในรายงานผู้บริหารท้องถิ่นพิจารณาสั่งการตามควรแก่กรณี
๗. ผู้รับผิดชอบในการตรวจสอบ
นางเกษร  ทิพย์เพ็ง   ตำแหน่งนักวิชาการตรวจสอบภายในชำนาญการ 
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๙. งบประมาณที่ใช้ในการตรวจสอบ
เนื่องจากเป็นการตรวจสอบภายในหน่วยงาน จึงไม่มีค่าใช้จ่ายในการดำเนินการ 
๑๐. ผลที่คาดว่าจะได้รับ


องค์การบริหารส่วนตำบลป่าบอนมีการบริหารจัดการที่ดี โปร่งใสสามารถตรวจสอบได้ โดยมีระบบข้อมูลที่เชื่อถือได้มีการป้องกันและรักษาทรัพย์สินที่ดี รวมทั้งการปฏิบัติตามกฎ ระเบียบ ข้อบังคับอย่างถูกต้อง ซึ่งส่งผลให้การดำเนินงานเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล
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(ลงชื่อ)




ผู้เสนอแผนการตรวจสอบ



            
                 (นางเกษร  ทิพย์เพ็ง)




                    หัวหน้าหน่วยตรวจสอบภายใน
                                                                  20  กันยายน  2565
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(ลงชื่อ)   


      
ผู้เห็นชอบแผนการตรวจสอบ




                            (นายพิทยา  คุ่มเคี่ยม)




                   ปลัดองค์การบริหารส่วนตำบลป่าบอน
                                                                    20 กันยายน  2565
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(ลงชื่อ)

     


ผู้อนุมัติแผนการตรวจสอบ




                           (นายนำโชค  เกื้อเส้ง)
                                                       นายกองค์การบริหารส่วนตำบลป่าบอน
              20  กันยายน  2565
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